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Реалізація стратегічного курсу на досягнення в 
Україні європейських стандартів життя має ґрун
туватися насамперед не на екстенсивному збіль

шенні обсягів соціальних видатків бюджету та розши
ренні спектра напрямів соціального забезпечення, а на 
радикальному підвищенні якості та ефективності на
дання послуг соціальної сфери. Лише за умови дієвих 
заходів у цьому напрямі видається можливим органічне 
поєднання завдань стимулювання економічного зро
стання та посилення його соціальної складової [8].

Роль базового сектора сучасної інформаційної 
економіки – сфери послуг, а також її ключової складо
вої – ринку соціальних послуг, в умовах сучасного етапу 
розвитку світової економіки, а також економіки України, 
неухильно зростає [3, с. 23]. Процес глобального рефор
мування економіки України, що розпочався з виробни
чої сфери, нині все більшою мірою набуває соціальної 

орієнтації, приводить до необхідності розробки меха
нізмів ефективної взаємодії в умовах інформаційного 
суспільства всіх секторів економіки, створення адек
ватної економічної та правової бази для формування 
нових суб'єктів соціальних відносин. Підвищення ролі 
державного регулювання ринку соціальних послуг, зміна 
його змісту в сучасних умовах дозволяє поновому роз
глянути проблеми його вдосконалення. Роль держави в 
регулюванні та направленні при всій суперечності спо
стережуваних сьогодні заходів регулювання продовжує 
зберігатися [4, с. 43]. Таким чином, сьогодні особ ливий 
інтерес має дослідження саме питань адаптації механіз
му управління соціальною сферою, до якого нині й на
лежить значна частина підприємств ринку послуг, до су
часних умов інформаційного суспільства. Враховуючи, 
що саме на цей сектор найбільшою мірою поширюються 
можливості державного регулювання, також видається 
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доцільним виявлення основних принципів державної 
політики в цій сфері, визначення перспектив її розвитку 
в найближчій і середньостроковій перспективі. Акту
альність проведеного дослідження витікає з необхідно
сті рішення комплексу соціальноекономічних завдань 
щодо забезпечення ефективного державного регулюван
ня ринку соціальних послуг в умовах стратегічного курсу 
на досягнення в Україні європейських стандартів життя.

Цілі цього дослідження: 1) провести аналіз про
блем, пов'язаних з формуванням ринку послуг в умовах 
стратегічного курсу на досягнення в Україні європей
ських стандартів життя; 2) виявити пріоритети розвит
ку ринку соціальних послуг у стратегії економічного 
розвитку України; 3) розробити пропозиції з підвищен
ня ефективності механізму державного регулювання 
ринку соціальних послуг в умовах становлення інфор
маційної економіки; 4) досліджувати можливі напрями 
реформування системи управління організаціями сфери 
соціальних послуг з позиції оптимізації інформаційного 
обміну між учасниками ринку.

Проблеми розвитку ринку соціальних послуг зна
йшли відображення в наукових працях багатьох провід
них українських учених. Вагомий внесок у розроблення 
її окремих аспектів зробили Абалкін Л. І., Алімов О. М., 
Вернадський В. І., Геєць В. М., Гранберг О. Г., Євсєє  
ва О. О. [1], Ібатуллін Ш. І., Качала Т. М., Коваль Я. В., 
Корецький М. Х., Кропивко М. Ф., Кузьмін О. Є., Куцен
ко В. І. [2], Лібанова Е. М., Стеченко Д. М. [7], Хвесик М. А. 
та інші. Однак аналіз наявних досліджень свідчить, що 
в більшості з них немає комплексного бачення концеп
туальної моделі державного регулювання ринку соці
альних послуг, його пріоритетів на перспективу з ура
хуванням інтеграції України до європейських структур. 
Без цього неможливе обґрунтування адекватної до умов 
нашої держави стратегії сталого соціального розвитку. 
Нині економічною наукою не запропонований комплекс 
розроблених методичних підходів до рішення проблем, 
пов'язаних із забезпеченням ефективного розвитку сек
тора соціальних послуг як у рамках окремо взятого регіо
ну, так і соціальної сфери України в цілому. 

На сучасному етапі розвитку ринкової економіки 
в Україні не лише для держави, але і для насе
лення стає ясним, що роль сфери послуг, як най

більш перспективного сектора економіки, надалі тільки 
зростатиме. Уже наявна конкуренція у сфері послуг в де
яких найбільш розвинених видах економічної діяльності 
цього сектора економіки забезпечила досягнення такого 
рівня насичення ринку послуг, що поступово виводить 
економіку великих міст країни на новий якісний рівень 
пропозиції різних послуг. Міжнародна статистика також 
свідчить про те, що торгівля послугами є одним із секто
рів світового господарства, що зростають найшвидше.

До головних причин зростання потреб у послугах 
належить підвищення якості життя; зростання матері
ального забезпечення й розширення долі середнього 
класу в суспільстві; збільшення вільного часу у спожи
вачів; урбанізація, що робить необхідним увесь новий 
вид послуг; демографічні зміни, що ведуть до збільшен
ня числа дітей і літніх людей, які потребують багатьох 

специфічних послуг; технологічні зміни, що підвищують 
якість і різноманітність сервісу.

Підвищення інтересу до проблем сфери послуг 
пов'язане, у першу чергу, з розширенням її масштабів 
у світовому господарстві і, подруге, внаслідок того, 
що відбувається структурна диверсифікація сфери по
слуг за рахунок виникнення нових виробництв, поглиб
люється спеціалізація, розширюється набір послуг, які 
дозволяють повніше і якісніше задовольняти запити 
споживачів. У перспективі тенденції випереджального 
розвитку сфери послуг, імовірно, зберігатимуться, і це,  
у свою чергу, спричинить додаткове зростання дифе
ренціації ринку послуг.

За основними кількісними а якісними показниками, 
що характеризують рівень розвитку сфери послуг, 
Україна серйозно поступається провідним зару

біжним країнам. Ця ситуація значною мірою є наслід
ком недооцінки в нашій країні сфери послуг як одного 
з визначальних секторів економіки [5, с. 484]. В Україні 
спостерігається стійке перевищення темпів зростання 
виробництва ринкових послуг над середніми темпами 
росту в економіці, темп зростання неринкових видів по
слуг дещо нижчий за середній [6, с. 63]. 

Наполеглива необхідність реформи соціального 
комплексу України обґрунтована в ряді програмних уря
дових документів. На той момент головними напрямка
ми реформи можна було назвати такі: перетворення ме
ханізмів фінансування; введення нормативного порядку 
виділення бюджетних асигнувань з подальшим перехо
дом від прямого бюджетного фінансування соціальних 
установ до надання коштів їх безпосереднім споживачам; 
законодавче оформлення гарантованого мінімуму соці
альних послуг, що надаються населенню на безкоштов
ній і пільговій основі; розширення джерел фінансування 
соціальних установ за рахунок розвитку добродійності, 
спонсорства та їх власної комерційної діяльності; сприян
ня цьому процесу за допомогою розширення податкових 
пільг для установ охорони здоров'я, освіти, культури та 
для фізичних і юридичних осіб, які передають цим уста
новам фінансові кошти в порядку добродійності; розви
ток недержавних форм обслуговування. Відсутність не
обхідних обсягів фінансування для розвит ку бюджетних 
галузей соціального комплексу України стала причиною, 
що викликає поступову втрату системи безкоштовного 
соціального обслуговування. Слід зазначити ту обстави
ну, що процес погіршення якості соціальних послуг, що 
надаються основній масі населення, у свою чергу, призвів 
до того, що аж до теперішнього часу відбувається заміна 
безкоштовних послуг платними, розвивається система 
тіньової оплати, обмежуються можливості малозабез
печених груп населення в отриманні цих послуг і в дії на 
тих, хто ці послуги надає. 

У кінці XX століття в ряді країн, що характеризу
ються найбільш високим рівнем технікотехнологічного 
розвитку, сформувався якісно новий тип громадського 
господарства, відмінний від тих, які домінують у біль
шості держав, так званий тип інформаційного суспіль
ства. Основні риси інформаційної економіки стали 
відчутно проявлятися до кінця XX – початку XXI ст.  
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у структурних змінах окремих національних економік і 
всього світового господарства, а саме:
 перетворення сфери послуг, передусім, інфор

маційних, науковотехнічних, фінансовоко мер 
  ційних і соціальноекологічних, на провідну га
лузь національної економіки розвинених країн 
світу;

 підвищення значущості логістики, маркетингу, 
монтажу й наладки, програмування, управлін
ня змінами й контролю (тобто надання послуг 
виробничого характеру) у діяльності працівни
ків двох інших секторів економіки – промисло
вості й сільського господарства;

 перехід від переважно товарногрошових до 
переважно товарнокредитних стосунків, пере
творення фінансових інститутів (у першу чергу, 
банків) на центри національного й міжнародно
го рахівництва, причому – у нових інституціо
нальних формах фінансових конгломератів, що 
об'єднують банки, страхові, інвестиційні та інші 
компанії фінансової сфери;

 перетворення інформації на основний вироб
ничий ресурс, а людського капіталу – на основ
ний вид капіталу;

 інформатизація суспільства, що проявляється 
в тому, що кодифікації піддаються найрізно
манітніші дані, зведення знання, інформація, 
які за допомогою сучасних інформаційних тех
нологій і засобів телекомунікацій стають до
ступними практично для всіх охочих, причому 
в зручній для них формі і в слушний час;

 поява і швидке поширення нових інформацій
них, управлінських, фінансових та інших техно
логій, що сприяють переходу до якісно нового 
типу економічного зростання, яке не вимагає до
даткових витрат обмежених фізичних ресурсів.

Розвиток сфери послуг у цілому, а також сфери 
соціальних послуг в умовах сучасного інформа
ційного суспільства набуває істотних відмінних 

рис, які необхідно враховувати при розробці механізму 
управління цією галуззю.

В обстановці, що склалася, головними пріоритета
ми розвитку ринку соціальних послуг у стратегії еконо
мічного розвитку України є: 
 активна політика сприяння зайнятості; 
 переорієнтація політики прибутків і оподатку

вання на формування середнього класу з метою 
призупинення падіння рівня життя населення; 

 створення надійної системи соціального захис
ту незаможних; 

 відродження духовноморальних основ сус
пільства;

 спрямоване використання державою всіх важе
лів виховної дії (освіти, телебачення, мисте
цтва, літератури, релігії). 

Сучасна модель ринку соціальних послуг в умо
вах інформаційного суспільства не є деякою жорсткою, 
нерухомою структурою, вона міняється в міру зміни 
дійсності, яку теоретично описує. Для інформаційного 

суспільства характерна безперервна структурна перебу
дова всіх галузей народного господарства, його постій
на модернізація на всіх рівнях на основі сучасних ресур
созберігаючих, інформаційних та інших технологій.

Аналіз стану і проблем в українському підприєм
ництві, і, зокрема, на ринку соціальних послуг, 
у більшій частині тих, що вимагають державної 

уваги й підтримки, дає можливість виділити такі напря
ми, що сприяють подоланню негативних процесів у цій 
сфері шляхом удосконалення організації процесу регу
лювання цього ринку. До цих напрямів можна віднести:

удосконалення форм і методів управління, що за
безпечують адекватне реагування підприємства на змі
ну ринкової ситуації та облік пріоритетів соціальної по
літики держави;
 удосконалення організаційних форм і механізму 

державної підтримки сфери соціальних послуг;
 удосконалення системи та інфраструктури проудосконалення системи та інфраструктури про

цесу обміну інформацією як із зовнішнім сере
довищем, так і всередині цієї сфери;

 уніфікація та стандартизація систем документо
обігу, вживаних у сфері соціального обслугову
вання населення;

 розробка й використання інтегрованих систем 
обміну інформацією;

 активне включення Інтернеттехнологій у проактивне включення Інтернеттехнологій у про
цес обміну інформацією.

Державна дія на процеси технологічних зрушень в 
умовах інформаційного суспільства зводиться до своє
часної допомоги господарським суб'єктам у перерозпо
ділі ресурсів на користь новітніх технологій, підтримці 
підприємств, що своєчасно модернізують виробничі 
процеси. Держава здійснює «вибраковування» елемен
тів відсталих, застарілих технологічних устроїв, відсіка
ючи їх від інвестиційних ресурсів.

Взаємодіючи з підприємницькими структурами з 
приводу реалізації своїх функцій, держава в умовах ре
формування соціальної сфери є повноцінним суб'єктом 
ринкових стосунків. Це положення має величезне зна
чення для розвитку й доцільного поєднання різних 
форм і методів ведення господарської діяльності на 
ринку соціальних послуг. Це дозволяє забезпечити 
гнуч кість і адаптивність цього ринку, збалансувати при 
цьому ринковий попит і пропозицію.

У зв'язку із загостренням конкурентної боротьби 
на ринку соціальних послуг останніми роками, а також 
умовами роботи, що ускладнилися, з метою виробництва 
конкурентоздатного продукту, підприємства соціальної 
сфери вимушені вдосконалювати методи управління й 
застосовувати нові організаційні форми та економічні 
механізми, спрямовані на забезпечення прибутковос
ті. Удосконалення управління безпосередньо пов'язане 
з необхідністю розвитку системи обміну інформацією. 
Для організацій, які частково дотуються прямим або не
прямим чином і переважають нині на ринку соціальних 
послуг, метою заходів і проектів з удосконалення управ
ління є, як правило, досягнення рівня беззбитковості за 
основним пакетом соціальних послуг.

http://www.business-inform.net
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Усі складові ефективності інформаційного обміну 
(комунікативна, соціальна та економічна) тісно пов'язані 
між собою. Основні тенденції, які визначають сучасний 
розвиток інформаційних взаємодій на ринку соціальних 
послуг України, такі: зростаючий динамізм, мінливість 
кон'юнктури й невизначеність ділового середовища; 
глобалізація економіки і стратегічний курс на досягнен
ня в Україні європейських стандартів життя; прискорен
ня темпу соціальноекономічних перетворень; величез
ний технічний прогрес у засобах масової комунікації за 
рахунок пріоритетного впровадження інновацій у цій 
сфері; зміна структури життєдіяльності людини.

ВИСНОВКИ
Нині сфера соціальних послуг стикається з вели

кою кількістю проблем, що вимагають швидкого рішен
ня. Серйозними чинниками підвищення ефективності 
функціонування цієї галузі є адаптація механізму управ
ління нею до умов інформаційної економіки, а також 
оптимізація використовуваної нині системи обміну 
інформаційними потоками між учасниками ринку со
ціальних послуг. Усі ці архіактуальні наукові проблеми 
вимагають глибокого опрацювання, дослідження най
більш раціональних напрямів удосконалення системи 
управління в умовах інформаційного суспільства, ре
формування існуючої системи державного регулюван
ня, формування цілісного уявлення про роль різних дер
жавних і недержавних суб'єктів сфери соціальних послуг 
та їх місце в рішенні зазначених завдань розвитку цього 
соціально важливого сектора економіки України.         
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